

积极交流管理经验 不断提高基层管理水平

编者按: 基层是学校建设发展的基石, 要做好学校管理工作, 基层管理水平的提高是不可忽视的重要一环。国防科学技术大学基层管理干部在长期管理实践中摸索出了许多行之有效的方法, 总结出很多有借鉴意义的经验, 本刊在此刊发部分文章, 以资交流。

军校学员应做贯彻从严治军的模范

国防科学技术大学 计算机学院, 龙治忠

从严治军是我党治军的一贯方针, 正是因为有严明的纪律, 我军才能在历次革命战争中取得一个又一个胜利。军校学员是未来的军队干部, 是未来军队建设的生力军, 要在将来带好兵, 就应当从现在做起, 从自我做起, 自觉遵守军队纪律, 做贯彻落实从严治军的模范。

一、从严治军是古今中外军队建设的一条铁律

军队是国家机器的重要组成部分, 是一个高度集中统一的武装集团, 其任务是保卫国家、抵御外敌、平息内乱。每个军人都将直接面对血与火、生与死的考验, 客观上就决定了“服从命令是军人的天职”。因此, 要完成军队担负的历史使命, 必须坚持从严治军方针。

古今中外一切有战斗力的军队, 无一不是军纪严明的军队。如历史上有名的楚汉之争, 刘邦入关后约法三章, 项羽则屠咸阳, 烧秦宫。结果刘邦百战一胜得天下, 项羽百战一败失天下。南宋时期的岳家军以“冻死不拆屋, 饿死不掳掠”彪炳青史, 作战所向披靡。明朝末期, 李自成的农民起义军先以纪律严明而著称, 然而进入北京不久, 飘飘然的起义军首领争抢宫女, 纵兵抢掠, 以至人心大变, 被迫撤离北京, 一溃千里, 李自成本人也被地主武装杀害, 教训十分深刻。上世纪九十年代以来先后爆发的海湾、阿富汗、科索沃、伊拉克战争, 除了武器装备、军事思想、作战理论的巨大差别以外, 也充分反映了交战双方军队建设的水平, 特别是纪律是否严明、组织是否严密、指挥是否顺畅等等都得到了充分的展示。由此, 可见: 没有纪律严明的军队是不能取得战争胜利的。

二、新形势下军队院校强调从严治军更具有现实针对性

面对世界新军事变革严峻挑战, 面对推进中国特色军事变革和军事斗争准备的紧迫要求, 我们要充分认识新形势下贯彻从严治军方针、加强军校正规化建设的重要性。

(一) 坚持从严治军, 加强正规化建设是推进中国特色军事变革的客观要求

正规化是军队现代化的重要保证。纵观世界各国军队

发展历程, 我们不难发现: 正规化建设既伴随着军队的存在而存在, 也伴随着军队的发展而发展。当前, 我军现代化建设正在努力实现从机械化半机械化向信息化的历史跨越。完成这一跨越, 对我军正规化建设提出了更高的标准和要求。只有按照信息化的时代要求, 坚决贯彻从严治军的根本方针, 始终保持正规的战备、训练、工作、生活秩序, 着力培养严格的纪律和过硬的作风, 始终做到组织严密、步调一致、整体协调, 才能加速推进中国特色军事变革、军队现代化建设和军事斗争准备进程, 有力保证我军胜利完成“打得赢”、“不变质”的历史使命。

(二) 坚持从严治军, 加强正规化建设是创建有我军特色世界一流大学的现实要求

一流的大学必须有一流的管理, 纵观世界著名军校, 无不以严格、正规的管理而闻名。美国的西点军校以严格的管理和严明的纪律塑造学员, 从入学到毕业, 几乎近三分之一的学员被淘汰。我们的“哈军工”初创时期, 坚持从严训练、从严治学, 在政治、军事、体育诸方面实行严格训练和淘汰制度, 培养和造就了一大批优秀人才。实现创建我军特色世界一流大学的宏伟目标, 必须坚持从严治校, 大力加强正规化建设。

(三) 坚持从严治军, 加强正规化建设是培养高素质新型军事人才, 研制高水平科研成果的必然要求

正规化既是从严治军的根本目标, 也是出高素质人才、高水平科研成果的重要保证。要培养有坚定正确的理想信念、扎实的科学技术文化基础、熟练的军事技能、健康的身心素质和坚强的意志品质的人才, 必须严格执行教学管理制度, 始终坚持严格训练、严格管理和严格要求。要出更多的高水平科研成果, 我们必须严格落实各项科研管理规定, 自觉遵循科学研究规律, 建立健全科研质量保证体系, 切实提高科研工作质量。从这个意义上说, 坚持从严治军, 加强正规化建设, 是培养高素质新型军事人才、出高水平科研成果的重要条件之一。

三、军校学员应做贯彻落实从严治军方针的模范

军校学员将来会成为干部, 成为军队建设的主体和生

力军,所以要从现在做起,争当贯彻落实从严治军的模范。

(一) 要熟练掌握条令条例、校纪校规

从严治军的前提是知法、懂法。我军经过多年的法制建设,已建立了以《国防法》为龙头,以条令条例为主体,与国家法律制度相适应,基本满足国防和军队现代化建设需要的军事法规体系。我们学校也积几十年办学治校的成功经验,制定颁发了一系列校纪校规,这些都是培育高素质人才和出高水平成果的规范性文件,我们必须认真学习、深刻领会其精神实质,并自觉落实在实际行动之中。

(二) 要努力培养遵纪守法的思想意识

要自觉遵纪守法,首先要树立牢固的法纪观念。因此,我们必须深刻认识法律和纪律的权威性、约束性、惩戒性,深刻理解自觉遵纪守法对党和国家、对军队、对个人成长的重要意义,不断增强法纪意识,树立牢固的法纪观念。要正确认识和处理好法纪与自由的关系问题。只有遵纪守法,

在法规、纪律许可的范围内自觉行动,才能获得真正广泛的自由,也只有这样,才能在法纪的约束下健康成长。

(三) 要防微杜渐,自觉养成

军校学员(特别是研究生)的主要任务是学习,很多时间跟导师在教研室度过,队干部在客观上难免鞭长莫及,只能依靠自觉养成。怎样加强自觉养成,做到防微杜渐?就是要做到从平时做起,从点滴做起,“不因善小而不为,不因恶小而为之”,真正养成自觉遵纪守法的良好习惯,做到领导在与不在一个样,校园内与校园外一个样,单独行动与集体行动一个样。

正是因为有了从严治军这个基本方针,我军才能始终保持严明的纪律,得到老百姓的拥戴。军校学员应当认清自己肩负的历史使命,增强纪律观念,自觉遵守条令条例和各种规章制度,持之以恒,做贯彻落实从严治军的模范。

坚持从严治军 加强学员队正规化建设

国防科学技术大学 指挥军官基础教育学院, 周 鹏

胡锦涛主席指出:“要坚决贯彻从严治军方针,把从严治军作为一项全局性、基础性、长期性工作紧抓不放。从严治军是军队建设的铁律,治军不严,祸患无穷。”军校学员队直接面对军人学员,在军队正规化建设中起着关键作用。加强学员队正规化建设是军校培养新型军事人才的必由之路。

一、坚持从严治军,加强学员队正规化建设要从规章制度上入手

(一) 建制定规,治而有章

“令严方可以肃军威,命重始足以整纲纪”,在中国历史上,兵家都把从严治军作为要则,同时又都主张法制为先,有所谓“建军必先建制,无制不成军”之说。宋朝的“岳家军”、明代的“戚家军”所向披靡,勇往直前,其中一个重要原因就是坚持了良好的规章制度。在学员队建设中,各项规章制度是正规化建设的法宝和利器,只有建立起完善的规章制度,在学员管理上才能治而有章。

(二) 健全规章,行而有效

建设全面协调发展的学员队,加强学员队的正规化,要在“行”字上下功夫。要在实际工作中让规章制度行之有效,形成力量。例如,作为学员队建设依据的《军队基层纲要》中的规范要求,是指导全军基层建设的,具有广泛性。学员队既要严格遵照执行,又要认真结合学员队实际,健全出与学员队相适应的制度,避免出现“真空”,使操作更为直接和具体。

(三) 令行禁止,赏罚分明

规章制度具有天然的约束力,但缺乏严明公正管理者的规定只能束之高阁,并不能起到应有的作用。兵法云:“若法令不明,赏罚不信,金之不止,鼓之不进,虽有百万,何益于用。”队干部对于学员的管理也应建立在令行禁止、赏罚分明的前提之下。要坚持按法规程序办事,在纠

正违纪现象时,必须对负有直接责任者进行处罚,决不能“心慈手软”,姑息迁就。要褒奖遵纪守法的学员,让他们得到应有的鼓励,让其他学员有榜样可学。要树立时效意识,及时处理。有些问题一旦不及时处理,时过境迁后,就会失去相应的影响和效力。

二、坚持从严治军,加强学员队正规化建设要从管理理念上着眼

(一) 教养一致,严而有信

在学员队管理工作中,严明的纪律来源于日常的教育养成,需要在管理过程中逐步培养。要通过正确的教育方法,引导学员向正确的方向发展;通过以身作则的表率形象,激励学员提高养成的自觉性。要做到“言必信,行必达”,增进队干部与学员之间的信任、理解和支持。

(二) 法理结合,科学管理

在学员队的管理上,既要从严要求,也要讲究科学。一是要搞好协调管理,注重把管与被管协调统一起来,管而有方,管而有度。二是要重视整体发展,注重学员队整体的进步,对落后的学员重点关注,积极帮助,使其发挥出最大的能量。

(三) 关注细节,防微杜渐

“千里之堤,溃于蚁穴”,在学员队的建设中当引以为戒。我们要在平时管理中用审视的眼光来观察事物,在细节变化中提前发现和解决问题。强调从我做起,从点滴做起,使学员外树形象、内强素质。从细节上要求,才能在以后的工作中控制和掌握好工作的节奏,在纷繁的事务中游刃有余。

三、坚持从严治军,加强学员队正规化建设要在引导教育上落脚

(一) 加强教育,强化观念

首先,要强化政治纪律观念。教育学员充分认识严守

关于通讯专业实验室建设的几点构想 雷 菁等(63)

● 综合研究 ●

复杂科学视野中的军校教育评价 朱建业等(66)

美国大学学分制发展成因探析 高迎爽 王者鹤(69)

英国 QAA 的院校审核方法及其启示 王 丹(72)

主题园区与学府文化: 校园文化建设的新思路 李建明(75)

军队院校研究生学员的人文教育 许俊宏 庞 博(78)

研究生选题实践与思考 阳国贵(80)

● 专题研究 ●

军校学员应做贯彻从严治军的模范 龙治忠(83)

坚持从严治军 加强学员队正规化建设 周 鹏(84)

认真把握人才培养规律 不断提高管理育人水平
..... 赵 亮等(85)

以学员为主体推动学员队人才培养工作 ... 王 华 顾岑松(86)

学员队干部应具备的素质和能力探析 贾永博(87)

找准部队和院校的结合点 把握好学员管理工作的尺度
..... 许 超(89)

军校学员应该努力培养造就“七种素质”、“八种能力”
..... 谢智勇(90)

“大二现象”对军校学员管理工作的启示 ... 张酉龙 郭 华(91)

新时期军队院校协作工作发展思路探索 ... 刘俊成 吴操政(92)

关于我校博士学位论文评阅和答辩规定的思考 周络晶(93)

加强思想政治教育载体建设 提高学员思想政治教育成效
..... 邹飞宇 何 涌(94)

突出军事特色 不断提高军校哲学社会科学学科水平
..... 廖东升(95)

开放实验室管理模式的探索 杨晓飞 汪诗林(96)

开展课外科技活动 提高学员综合素质 张智宇(98)

本科“概率统计”教学课程改革应注意的几个问题
..... 吉超 杨文强(99)

学报编委会

主 任: 沈永平
副主任: 邹 鹏
王 维 平
谭跃进

学报编辑部

主 编: 陈 勇
副 主 编: 胡志刚
执行编辑: 范玉芳

通信地址:
湖南长沙国防科技大学
信息系统与管理学院
《高等教育研究学报》编辑部
邮政编码: 410073
电话:
(地方线)(0731) 4572390
4573598
(军 线)(0731) 72390 73598
E-mail: gjshi@nudt.edu.cn